



(一)

伟大的事业,在接续奋斗中掀开新的一页。

7月15日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行,将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国

式现代化的时代新篇。

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。”

立足关键时期,用好重要法宝,以习近平同志为核心的党中央坚定历史自信、把握历史主动,号召全党“必须自觉把改革摆在更加突出位

置”,展现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

历史的江河奔腾向前,有静水深流,亦有波澜壮阔。

从开启改革开放和社会主义现代化建设历史新时期,到开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,党的全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义。

(下转第六版)

# 以进一步全面深化改革 开辟中国式现代化广阔前景

## ——写在党的二十届三中全会召开之际

■新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前,中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业新局面。

如今,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史,必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

### 九万里风鹏正举

——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧,掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口,是为伶仃洋,潮起潮落,风起云涌。

6月30日,全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车,跨越伶仃洋,连接东西岸,为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸,正是在这里,炸响了改革开放的“开山第一炮”,吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月,就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察,便前往深圳、珠海、佛山、广州,到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史

进程。一个宣言振聋发聩:“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后,中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜,在文件起草组上报的每一稿上,习近平总书记都逐字逐句审阅,倾注了大量心血,高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标,提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定,那还不如不做”。

2013年11月,党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,以2万多字的篇幅,一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件,将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的勇毅与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”,必须“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难,习近平总书记既举旗定向又细致指导,既领銜挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定,在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委,习近平总书记亲自主持召开72次会议,研究审议每一项重要改革方案,提出重大改革议题、部署重大改革任务,关键环节亲自协调、落实情况亲

自督察。

2018年,一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹推进党中央部门和国务院机构的重大改革,是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间,调整80多个中央和国家机关部门、直属单位,核减21个部级机构,仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深,让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要触动利益的、也是真刀真枪的,是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎、偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过,必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制,正师级以上机构减少200多个,人员精简三分之一;国税地税征管体制改革为长达24年的国税地税分设局面画上句号,3.4万个机构被撤销,2万多名干部由正职转为副职;户籍制度改革冲破城乡壁垒,全面取消农业户口与非农业户口的性质区分,推动1亿非户籍人口在城市落户;废止劳动教养制度,延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革,习近平总书记亲自破局开路,破藩篱、扫障碍,推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革,是总书记一直思考的重要问题。40多年前,正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户,“当时来我记了一本笔记,我还收藏着”。

时移易易。随着城镇化快速发展、大量农民进城和农村分工分业的巨变,农村农业生产关系亟需新的调整。

2013年7月,农历大暑时节,习近平总书记来到湖北武汉农村综合产权交易所,同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈,详细询问产权交易具体流程。

同年12月,习近平总书记在中央农村工作会议上提出一个重大论断:“把农民土地承包经营权分为承包权和经营权,实现承包权和经营权分置并行。”

从“两权分离”到“三权分置”,这是中国农村改革的又一次重大创新,以四两拨千斤之力,为在坚持农村土地集体所有、保障农民承包权益前提下,推动农村土地经营权有序流转、促进多种形式农业适度规模经营打开了崭新空间。

目前,全国家庭承包耕地土地经营权流转面积大幅提升,家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体蓬勃发展,成为推动现代农业发展的重要力量。

全面深化改革改到深处,没有经验可循,没有模式可依,需要“逢山开路、遇水搭桥”的探索和创新。

面对党内存在的腐败和作风问题,从制定中央八项规定切入,大刀阔斧推进党的建设制度改革,不断健全全面从严治党体系,找到跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案;破解司法改革困境,紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”,建立办案质量终身负责制,推进以审判为中心的诉讼制度改革,把司法权力关进制度笼子;针对产权保护等不同不规范问题,把“有恒产者有恒心”写入中央文件,从顶层设计强化产权保护的法治化路径……

致广大而尽精微,一子落而满盘活。

面对新的时代形势和课题,习近平总书记瞄准重点任务、抓住关键环节,以高超的政治智慧和非凡的政治胆略,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

(下转第五版)

## 徜徉五色花海 解锁冰城浪漫

### 薰衣草庄园以全新面貌开门迎客



上周末,哈市薰衣草庄园以全新面貌开门迎客。薰衣草庄园依托丘陵地貌栽植薰衣草、蛇鞭菊、向日葵、鲁冰花等各类乔木、花卉70余种。薰衣草庄园地势高低落差达60米以上,拥有观赏花卉园景的最佳视角。今年,市民游客除了徜徉花海,还可以体验滑翔伞、BBQ、搭帐篷露营等新玩法。

吴昌林 兴宇 本报记者 韩伟摄影报道

## 纵享清凉夏日 共赴音乐之约

### 黛秀湖公园上演职工歌手大赛



本报讯(刘喆 记者 刘姝媛/摄)7月13日晚,香坊区黛秀湖公园里,“‘香’遇美好‘音’你而动”香坊区职工歌手大赛拉开帷幕。在从7月中旬至9月上旬,大赛初赛阶段每周在这里开唱。

“带着孩子一起来的,在湖边听着免费的演唱会感觉很惬意。”市民杨女士说。当晚,来自香坊区各行各业的职工选手依次登场,伴随优美的旋律响起,选手用真挚的情感和生动的演绎,为市民们呈现了一场音乐盛宴。

## 强体质炼心智 “小车”竞速迎亚冬

### 少儿平衡车城市争霸赛激战冰城



本报讯(记者 张堃雷)当体育赛事的火热与盛夏的清凉碰撞,冰城再度成为全国焦点。7月13日,“奔跑吧·少年”2024第三届“冬煜火”少儿平衡车城市争霸赛在哈尔滨融创茂广场开赛。赛事以接地气的比赛形式和竞赛精神,迎接即将到来的2025年第九届亚冬会。

比赛设29个组别,共有来自全国14个省(市、区)的300余名选手参赛。外地选手通过参赛事、赏美景、品美食、度凉夏,深入领略了哈尔滨独特的城市魅力和体育文化。

此次赛事利用部分报名费,向黑龙江省孤独症儿童康复协会赠送了价值5000元的平衡车和护具装备。希望通过赛事活动的成功举办,促进平衡车运动的普及。

# 清凉消费“热辣滚烫” 冰城经济乘“夏”而上

## 各地游客不断涌入,消暑休闲消费持续火爆

■本报记者 陈悦文/摄

7月15日正式入伏,冰城凉爽依旧宜人。天气晴好,微风阵阵……选择到哈尔滨暑期游的人越来越多。暑运期间,哈机场预计保障航班约3万架次,同比增长10%;预计运送旅客约462万人次,同比增长12.3%。

白天,到中央大街等景点嗨逛,或在商业综合体里喝杯冷饮;夜晚,去喧嚣热闹的啤酒节现场感受烟火气,和三五好友一起露营……这个夏天,哈尔滨消暑休闲消费场景不断涌现,让“清凉经济”更有体验感、氛围感,夏日消费市场的热度不断飙升。

### 商家抢抓早,盯紧清凉消费

中午艳阳高照,转身进商场立刻凉爽。“本周末哈市最高气温近30℃,我们提前做好准备,备好大量的水果桶原料。”7月12日中午,南岗区红博中央公园负一层的茶饮店、咖啡店内,鲜有空闲的桌椅,店员们一直忙活着。“您有新的订单!”接连响起外卖提示音,某品牌茶饮店工作人员介绍,近期每天平均接单200多单,周五至周日生意最为火爆,尤其中午和晚上的就餐高峰期,店员要保持一分钟制作一杯冷饮的速度才能满足顾客的订单需求,其中冷饮奶茶和水果桶的订单量最多。

每逢周末,商业综合体里的亲子家庭就多了起来,跟娃有关的消费项目人气爆棚。近日,记者走进炫采冰场,凉气扑面而来,穿着厚厚上衣的大小朋友正在冰面上划出道道弧线,“新手”身穿护具,扶着助滑器小心翼翼地滑行。冰场工作人员李女士表示,滑冰既能避暑又能锻炼身体平衡能力,为迎接即将到来的暑假,店里增加了滑冰鞋、助滑器等设备,更好地保障全年龄段客群的需求。



### 设置清凉场景,助力“买买买”

一只名为“淘淘”的“淘学企鹅”身背橙白相间小包,迈着小碎步,左摇右摆——它没在极地公园,而是来到商场。曾有数据显示,“淘学企鹅”去建筑艺术广场打卡一次,48小时内创造7.11亿次的曝光量。上周它来到哈西万达,刚一现身就引来观众“里外三层”式的围观,当它趴在清凉的水池中“笨拙”戏水时,更引来现场一大片“太萌了”的赞叹。

在商场的清凉季活动中,“淘淘”向市民游客证明,不仅是在冬季,夏季“淘学企鹅”的人气也是“顶流”,更助力冰城商业聚拢人

气。独特的清凉场景设置,带动活动现场“冰雪”和“淘学企鹅”等主题文创产品销量大幅增加。

为提升卖场体验感,冰城很多商家搭建起了沉浸式的清凉场景,吸引消费者的目光。

12日,在道里区百盛购物广场内的生活用品销售区,某品牌在二楼正中间设置一片“清凉区域”,宣传板上憨态可掬的北极熊和

“淘学企鹅”进商场吸引市民游客驻足观看。

蓝白色的冰山,让人看到后瞬间“透心凉”。冷感舒缓面膜、冷干眼贴、鼻吸式精油棒、降温湿巾……30余种和清凉有关的商品汇集于此。“这些商品既好看又实用,我们喜欢到户外游玩,有时走得满身都是汗,凉感湿巾里面的薄荷成分擦着很凉快。”市民刘宇拿起两大包湿巾放入购物筐。

(下转第二版)

